

海南首家央企财资中心投入运营

由中国中化控股有限责任公司设立

近日，中国中化控股有限责任公司在三亚崖州湾科技城高新区设立的中化跨境资金集中运营管理中心（下称中化海南财资中心）投入运营，这也是海南自贸港首家央企财资中心。

作为中国中化控股有限责任公司

（下称中国中化）全球战略的重要载体，中化海南财资中心将承担中国中化海外资产管理、跨境投融资枢纽及贸易结算服务等核心职能。该中心计划5年内通过海南自贸港多功能自由贸易账户实现跨境资金流通额超80亿元，助力中国中化优化全球资源

配置。

中国中化有关负责人表示，中化海南财资中心的运营将进一步激活中国中化产业链条，通过跨境资金集中管理、贸易结算服务及金融资源导入，该平台有望吸引集团旗下金融、贸易板块更多主体落户，形成“以产促融、以融兴

产”的良性循环。

据了解，中化海南财资中心的设立是深化央地合作的重要举措，此举将强化海南与全球市场的资本链接，赋能海南建设科技金融试点园区、探索制度型开放。

（海南日报）

海汽集团启动自动驾驶交旅融合示范项目

第五届中国国际消费品博览会已于日前圆满落幕，在今天的消博会上，海南旅投旗下海汽集团签订了《自动驾驶出行及交旅融合服务战略合作协议》，标志着海南首个自动驾驶交旅融合示范项目正式落地，为海南自贸港智慧交通与文旅融合注入新动能。

海汽集团相关负责人介绍，此次合作，海汽集团将充分发挥线下运营经验，凭借广泛的车辆网络和优质的服务，提供高质量、稳定性强的线下服务体验，助力交旅融合服务场景落地。

该省级自动驾驶交旅融合示范项目，结合自动驾驶技术与海南旅游资源，依托开放的热带特色自动驾驶环岛旅游公路，搭建“自动驾驶+旅游”场景，探索

自动驾驶在旅游消费等场景的应用，提升环岛旅游公路的科技体验，提供“车路云一体化”服务，促进“交通+旅游+消费”融合发展，提升海南智慧交通与旅游服务的水平。

根据工信部《关于开展智能网联汽车“车路云一体化”应用试点工作的通知》，海南省“海口-琼海-三亚”联合体被列为智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市。《海南省车联网产业发展规划》提出，将车联网产业培育成海南新的经济增长点。在政策支持下，海南构建高效、智能、安全、便捷、绿色、创新型的综合交通体系成为趋势。

随着环岛旅游公路及智慧交通基础设施的不断完善，环岛旅游公路吸引了

大量游客，沿线驿站成为旅游潜力股。以海口为中心，开发自动驾驶环岛旅游公路漫游产品，将丰富游客“快旅慢游”的出行体验；自动驾驶与交通、旅游的融合，也将打造具有海南自由贸易港特色的“科技+交通+旅游”新名片。

海南旅投业务相关负责人表示，该项目将充分发挥优势资源和技术力量，共同开拓海南自动驾驶交旅融合的发展新路径，促进自动驾驶全产业链发展以及海南交通领域和旅游产业优化升级。此次签约，将形成车联网产业集群和特色产业聚集区，不仅将加速海南智能驾驶产业升级，也为全国自动驾驶行业示范运营与政策创新提供海南方案。

（海南旅投）

海南省乡村振兴公司移交海垦集团

日前，海南省乡村振兴投资开发有限公司（下称省乡村振兴公司）在海口正式移交海垦集团，为垦地融合发展及乡村振兴战略注入强劲动能。

海垦集团党委书记、董事长包洪文表示，此次省乡村振兴公司划转到海垦集团意义重大，充分体现了省委、省政府对海垦集团的厚爱与支持，让海垦集团深感责任重大、使命光荣。海垦集团作为中国企业500强、海南省农业龙头企业，始终坚持以为农为本、以胶为主、种养结合、以工补农的一二三产业融合发展，充分发挥联农带农机制作用，全力推进垦地融合发展，打造海南自贸港乡村振兴“海垦样板”。海垦有扎实的产业基础，有广阔的干事创业舞台，希望省乡村振兴公司以此次移交为契机，迅速融入，做好各项工作衔接，秉承“一家人”理念，加强内部产业协同，扎根海垦、共同成长，围绕国家乡村振兴战略，在新征程上再创辉煌。

省国资委党委委员、副主任吴亚梅表示，此次移交是海垦集团认真贯彻落实省委、省政府《关于持续深化海南农垦改革推进农垦高质量发展的若干意见》，服务乡村振兴战略的主动作为，也是我省优化国有资源配置示范协同效能的重要举措。希望海垦集团进一步发挥国有企业在产业、人才、资金等方面的优势，因地制宜推动发展乡村特色产业，加快基础设施配套建设，完善联农带农机制，让职工群众享受更多发展带来的红利。

海南省财政厅二级巡视员杨玉琬表示，将省乡村振兴公司划转至海垦集团，既符合海南国有经济布局 and 产业结构调整的需要，又有利于进一步放大国有资本效能，助力海垦集团做大做强。省财政厅将一如既往地关注海垦集团和省乡村振兴公司的发展，并在政策、资金等方面加大支持力度。

据了解，省乡村振兴公司的前身是海南省扶贫开发投资有限责任公司，自2016年成立以来，在省委、省政府的正确指导下，该公司始终秉持服务“三农”、助力乡村振兴的使命，聚焦全域土地综合整治、共享农庄建设及运营、热带优异果蔬特色等涉农产业培育领域，为海南打赢脱贫攻坚战和推进乡村全面振兴打造了多个试点和示范样本。

（农垦报）



海汽集团在消博会上展示车辆。

海南国资运营公司签约6个数字经济项目

助力自贸港数字经济发展

近日，海南省国有资本运营有限公司（下称海南国资运营公司）在海口成功签约6个聚焦数字经济前沿领域的产业项目，涵盖跨境数字经济、智算、国产信创等核心赛道，助力海南自贸港高新技术产业高质量发展。

在跨境数字经济领域，海南国资运营公司签约2个项目。其携手中国广电集团、中国网络视听节目服务协会，借助自贸港政策及区位优势，推动微短剧出海等产业集聚，助力自贸港成为“内容出海”关键门户。海南国资运营公司和中国广电集团还将在国际海缆建设等方面合作，打造通信枢纽，推进“智算网络+边缘计算”项目落地，构建“智算+出海”新格局。

同时，海口市美兰区人民政府、交信（上海）私募基金管理有限公司、海南信投

集团、海南国改基金四方共同签署合作协议，将设立基金，构建“四链”融合生态体系，推动交通信息科技产业项目落地。

在智算领域，海南国资运营公司签约了海南算力海口区域智算运营项目和算力设备组装及再制造中心2个项目。前者依托相关方案打造硬件底座，提供算力服务；后者将成立合资项目公司，未来还将构建算力设备生产制作基地，助力国际数据中心建设。

在国产信创领域，海南国资运营公司还签约了海南省信创集约化保障服务基地和海南诚迈科技公司信创产线项目2个项目。前者将聚集生态伙伴，提供全生命周期保障服务，提前谋划“信创出海”；后者则打造高端计算设备智能化生产产线，建立信创产品出口基地，推动“海

南造”智能硬件品牌走向国际市场。

此次签约的6个项目是海南国资运营公司在数字经济领域战略布局的重要实践，将推动自贸港高新技术产业发展。下一步，海南国资运营公司将积极探索高质量发展之路，为自贸港建设贡献国资国企力量。

据悉，海南国资运营公司作为省级层面承担国有资本运作重任的关键主体，自2024年6月挂牌成立以来，在省国资委、省工信厅等部门支持下，将发展数字经济作为核心战略方向，高站位全力培育发展新质生产力。此前全国首家跨境数据产业园——海南省跨境数据信息产业园落地、海南算力集团的组建以及海南信创公司的成立，均是其在数字经济领域战略布局的重要“先行棋”。

（海南国资运营）